ОТДЪЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ,

1. Слово, произнесенное въ послѣднее служение въ Б-й города П-на цернви.

Миръ оставляю вамъ (Іоан. 14, 27).

На семъ мъсть словомъ мира я привътствовалъ васъ, бр., въ первое мое служение у васъ. И нынъ, по волъ благостнаго Архипастыря, отходя отъ васъ, мира оставляю вамо (Іоан. 14, 27). Знаю, что словомъ этимъ скорби исполнихъ сердца ваша (Іоан. 16, 6), но и самъ скорблю духомъ, скорьбь ми есть велія (Рим. 9, 2), что не долго судиль мнв Богь послужить святому храму сему; не безъ цёли поэтому отлагаль я прощаніе, дабы въ долготів времени легче привыкнуть къ мысли, что оно неизбъжно. Но вотъ пришелъ часъ мой: принесена последняя о всехъ и за вся безкровная жертва Богу, дано мив последнее соутъшеніе съ вами въ молитвъ. Теперь уже одно осталось призвать на васъ Вожіе благословеніе и отойти съ миромъ. Мирг оставляю вамг, но сего мира прошу и отъ васъ, дабы могъ я отойти въ спокойствіи духа, въ сознаніи, что нъть ни одного, кого бы до конца смутило отшествие мое.

Мира оставляю вама. О семъ миръ особенно молился я, его особенно старался поддержать съ вами за служенія у васъ, и скажу-не безъ цёли. Только въ этомъ миръ я могъ почерпать силы къ благоустроенію на вашу пользу, на пользу церкви и целаго прихода дель, вамъ из въстныхъ. И радуюсь, и благодарю Бога, что съ помощью Его во многомъ успълъ, многого достигъ. Вотъ почему этотъ миръ, какъ залогъ будущаго благополучія и нравственнаго вашего преусивния, какъ заповъдь Апостола: со

встыми человтки мирт импите (Рим. 12, 19), я оставляю и завъщаю водворить вамъ въ сердцахъ своихъ въ дни служенія у васъ моего преемника. Въ его лицъ вамъ дарованъ пастырь добрый; да послужить вамъ сіе не малымъ утъщеніемъ въ разлукъ со мною. Съ любовію примите и внимайте слову его, и онъ недоконченное мною исполнитъ.

Не забывайте и завътовъ моихъ. Первъе всего: службъ церковныхъ не опускайте, достояніемъ въры дорожите больше всего на свътъ. Помните: молитва — соль для души вашей: она и умъ возвышаетъ къ Богу, и душу богатитъ, располагая ее къ полезному и святому, и сердце утверждаетъ въ христіанскихъ чувствахъ, въ добрыхъ навыкахъ. Наипаче слъдите, да не царствуетъ гръхъ въ мертвеннъмъ вавиемъ тълъ (Рим. 6, 12). Для сего нелъностно, съ усердіемъ, съ готовностью исполняйте долгъ исповъди и св. причастія; храните и прочіе уставы церкви, и во всемъ достойно ходите званія, въ неже звани бысте (Еф. 4, 1).

Отходя отъ васъ, зла не уношу съ собою. Истинно говорю: какъ пришелъ въ миръ, такъ и отхожу съ миромъ. посему да не смущаются, если есть, въ средъ вашей причинившіе миж ижкую скорбь; ныиж въ сердцю своемъ прощаю ихъ, да пребубуть въ любви моей (Іоан. 15, 9). Не помяните и вы, бр., немощи моей. Если кого словомъ или дъломъ оскорбилъ я, простите, и за то отпустите и вамъ Отецъ вашъ небесный (Мо. 7, 14) согръщения ваша. Если кто отъ меня, скорби терпяще (12, 12), пришелъ въ уныніе, слезно умоляю братски простить, да во терпини ашемо стянсите душы ваша (Лук. 21, 19). Выдаеть Богь, чго, если и было сіе, то дізалось ненаміренно, не съ цівлію оскорбить, а скорве по свойственной мнв человъческой немощи. Самъ же я въ серцъ одного желалъ-воздать всёмъ должное. Итакъ простите, яко же и Бого во Христь простиль есть вамь (Еф. 4, 32).

Утвшаюсь мыслію, что недалекое пространство раздвлить нась, ибо служить буду въ семъ же градв. И тамъ, какъ и здвсь, не забуду васъ въ молитвахъ своихъ. Молитесь и вы, бр., да благословить Богъ добрымъ успвхомъ дни служенія моего новому храму, новой паствв; молитесь: много бо можетт молитва праведнаго поспъществуема (lak. 5, 16).

Преклоняя кольна сердца моего, взываю къ Богу, да силою Его непоколебимо изъ рода въ родъ стоитъ храмъ сей, да и въ немъ славится Его пречестное Имя. Отходя, усердно благодарю всъхъ, кто любилъ посъщать его, внималъ слову моему, прилагалъ его къ жизни, — отъ души благодарю.

На всёхъ же вообще призываю Божіе благословеніе. Да пребудетъ оно на васъ и на чадёхъ вашихъ; да даруетъ Всеблагій вамъ здравіе тёлесное и душевное, оградитъ отъ всёхъ бёдъ и напастей житейскихъ; да ущедритъ дома ваши благополучіемъ, поля изобиліемъ плодовъ земныхъ; да исполнитъ благія желанія вашего серца, наипаче тѣ, кои способствуютъ утвержденію въ вѣрѣ, ведутъ къ добрымъ дѣламъ, къ спасенію.

Миръ оставляю вамъ, миръ мой даю вамъ (Іоан. 14, 27), да, въ миръ живя, пребудете во всякомъ довольствъ духа и сердца, исполняясь радости, благодаря Бога все. Благодатъ Господа нашего Іисуса Христа, и мобы Бога и Отиа, и причастие святаго Духа, буди со всъми вами. Аминъ.

2. Слово къ новымъ прихожанамъ.

Господъ Богъ, Ему же быхъ служитель по дару благодати (Еф. 3, 7), богатымъ промысломъ управляяй всяческая (мол. свът.), изволеніемъ моего благостнаго Владыки нынъ привываетъ меня на служеніе вамъ, бр. Внемля призыву, иду съ радостію, готовностію на дъло Божіе, и

благодарю Господа: слава Богу, благодъявшему о мнъ! Влагослови душе моя Господа, и не забывай вспхх воздаяній Его! (Пс. 102, 2).

Но не скрою отъ васъ, бр., что есть во мив и иное чувство: смутилось сердце мое, омрачилась радость, едва помыслиль, посильно ли будеть мнв бремя сіе. Знаю, что пріемлю не мірское служеніе или діло, гді каждый отвівчаеть за себя, за свои проступки, а Божіе, пріемлю подвигъ, гав пастырь, ответствуя за паству, бываетъ всемъ вся, по Апостолу. Страшно въло сіе! Какъ управлю его, когда, подъ часъ, собою управлять не умъю? Какъ исполню завътъ пославшаго: настой благовременнъ и безвременнь, обличи, запрети, умоли со всякимъ долготерпъніемъ и ученіемо (2 Тим. 4, 2), когда, подъ часъ, не умъю стоять на страж'в своих мыслей, чувствь и д'вяній? Страшусь тяжести подвига, трепещу наказанія за небреженіе въ исполнению его, ибо помню слово: проклять человнив, творяй дъло Господне съ небрежіемъ (Іер. 48, 10). Дъло Божіе благочестія требуеть, смиренія, терпівнія, трудолюбія, а я, моломощный, на кого и на что надъюсь? Оскудъла во мив крвность моя, и самъ болве нуждаюсь въ научении, чъмъ въ пріятіи жребія другихъ учить, такъ что, по истинь, аще хвалитися ми подобаеть, о немощи моей похвалюся (Кор. 11, 30).

Но, вскую прискорбна еси душе мол; и, вскую смущаеши мл; уповай на Бога! (Пс. 41, 12). Онъ сила мол! И я вѣрю и надѣюсь, что, пастырствуя, не одинъ буду, а съ Нимъ и укрѣпитъ меня десница Его. Уже и теперь, едва лишь смутилось сердце мое, какъ бы откликъ на тревогу, въ тайникахъ души моей слышу гласъ Его: почто приходишь въ уныніе—довлиетъ ти благодать мол, сила мол въ немощи совершается (Кор. 12, 9), оскудъвающая восполняющи (мол. хирот.). И, слыша сей гласъ, легко, вдругъ, отрадно стало... Ахъ, какъ подумаешь, радостно

быть въ общении съ Богомъ, пріятно сознавать, что благодать Его, яже во мить, не тида бысть (Кор. 15, 10). Тогда и съ малыми силами скорбе и даже съ большею пользою для другихъ совершается великое Божіе дёло.

Но есть и иное обстоятельство, кое ободряеть меня. Слышавъ вашу въру о Христъ Іисусъ (Еф. 1, 15), радуюсь, и радуюсь не безъ пользы, ибо знаю, что, искренне въруя, вы, по первому призыву, и дълъ благочестія не оставите, скорбе къ нимъ расположитесь, скорбе полюбите. Такъ всегда и бываетъ: право въруя, дотолъ не успокоишься, не удовлетворишься, пока всего не исполнишь, что Богу пріятно и людямъ полезно. Итакъ, стойте во въръ! (Кор. 16, 13). Къ прискорбію, во многихъ она нынъ подвергается опасности, ибо не дремлеть врагь нашъ, силясь сомнъніемъ взволновать умъ и заронить въ людское сердце плевела невфрія. Но вы тверды будьте. Какъ добрые Христовы воины ограждайтесь и впредь щитомъ въры, дабы не чувствовать вамъ наносимыхъ врагомъ ударовъ невърія и Богъ поможетъ. Тогда и среди житейскихъ заботъ не ослабъете въ стремлении къ небесному, къ дъламъ Божимъ И чъмъ долже въ томъ пребудете, тъмъ безстрашиже за васъ и мив станетъ, потому что увижу васъ одизкими къ Вогу и царству небесному. И исполнится слово: приближитеся Богу, и приближится вамъ (Іак. 4, 8).

И что говорю? Тогда скорве поспвшите и въ храмъ Божій—это земное, благодатное небо, какъ писано: 65 храмъ стояще славы Твоея, на небеси стояти мнимо (мол. утр.). Хорото молиться здысь! здысь и особенное присутствие Божіе бываеть, и особенно пріемлются наши молитвы. Итакъ, молитеся! (Сол. 5, 16). Къ прискорбію, во мнотихъ нынь слабнеть молитвенный духъ, ибо силенъ врагъ нашт. Представленіемъ соблавнительныхъ, нечистыхъ образовъ домогается онъ нашу мысль о Богь отвлечъ на грыховныя дыла. Но вы осторожны будьте. И чымъ ближе

предстоить искушение, тымь скорые отдаляйтесь отъ него, тъмъ усердеве такъ молитесь, чтобы и долгая молитва казалась вамъ краткой, недостаточной по вашимъ гръхамъ. Вога призовя въ помощь, всв силы духа соберите скоръй, сердцемъ вознеситесь до самаго неба, дабы не видеть вамъ ловленія вражія, не чувствовать ударовъ греховной мысли, и Богъ поддержитъ. А выходя изъ храма, жалъйте о концъ служенія, сгорайте желаніемъ, какъ можно скорбе снова посвтить его. Тогда и въ радостяхъ лучше возблагодарите Бога, и въ лишеніяхъ тверды въ упованіи будете, и то, о чемъ молитесь, чего просите, скорве получите, ибо окажитесь достойными милости Божіей. И чёмъ болёе покажете къ тому ревности, темъ легче понесу трудъ мой, потому что соутвшение съ вами въ молитвъ, ваше доброе насгроеніе, радуя духъ, сообщится и мев, восполнить, укрыпить силу и дасть мев возможность, неся трудъ, не чувствовать всей тяжести. И исполнится слово: много можеть молитва праведнаго постьшествуема (Іак. 5, 17).

Нуждаюсь нынь и я въ молитвахъ вашихъ, да благословить Богъ доброе начало моего служенія вамъ, и въмъ, яко сле сбудется ми во спасеніе вашею молитвою (Фил. 1, 19). Знаю, что пріятно молиться за тёхъ, къ кому расположены, кого любимъ, кому довъряемся. Тогда и одно слово молитвы скорье и больше приноситъ пользы, потому что отъ души, отъ сердца исходитъ. Помня сіе, нынь всъхъ васъ вмыщаю въ сердць моемъ, какъ родныхъ, какъ близкихъ мны по духу и върь во Христа, обнимаю своею любовію; но и васъ прошу: пріобщите меня къ любви вашей, да Бого любве и мира будето со нами (2 Кор. 13, 11). Хорошо въ любви жить: тогда устраняются недомольки, все говорится и дълается отъ души. Итакъ держитеся любве! (1 Кор. 14, 1). Къ прискорбію, во многихъ нынь гаснеть ея пламень, ибо силенъ врагь нашъ. Чъмъ больше въ комъ

замівчаеть онь взаимнаго довірія, тівмь безь устали стремится поселить вражду тамъ, охладить чувство расположенія серденъ, разстроить, обратить его въ ненависть. Но. искушаясь, вы не вврьте ему-врагу Бога. Мысленню взирайте на Того, Кто изъ любви къ намъ, спасая насъ, злобою людской вознесенъ на крестъ, и поймите, что сила жизни и самого спасенія въ любви бываеть. Только подумайте о семъ, возжелайте любви, чтобы удержаться въ ней, не чувствовать ударовъ каварнаго внушенія, и дастъ Богъ силу. И чёмъ болёе въ томъ успете, темъ скорее мне откроются объятія любви вашей, тімь лучше поймемь другъ друга, ближе сроднимся духомъ, готовъе будемъ къ взаимообщенію, располагаясь, гдв можно, терпяще друго дригу любовію (Еф. 4, 2), больше снисходить, чёмъ требовать. И исполнится слово: вся вама любовію да бываюта (1 Кор. 16, 14). А это много значить, дорого стоить. Это путь, которымъ познаю нужды ваши, буду радоватися съ радующимися и плакати съ плачущими (Рим. 12, 15). Въря въ любовь вашу, что послушаете слово мое, съ готовностію, съ участіемъ посившу тогда къ твиъ, кто нуждается въ утъшеніи, ободреніи, назиданіи. И самъ не найду большей утъхи, какъ не чувствовать укора совъсти за исполниніе долга сего. Откажите въ любви-и ничего этого не будетъ, всуе станеть служение мое: и трудясь, ни въ чемъ не успъю, и, силъ не щадя, ничего не сдълаю. И горько мнъ станеть: разобщенный со всёми, потеряю тогда послёдній источникъ утвиненія съ пользою служить для другихъ, и еще въ большее приду уныніе отъ смущенія совъсти, не зная, какъ и чемъ оправдать себя, что ответить за свой, о немъ же истезанъ буду во второе, и страшное пришествіе великаго Господа Вога и Спаса нашего Гисуса Христа (чин. хирот.).

Итакъ, бр., успъхъ служенія моего во многомъ и отъ васъ зависить; вамъ дано радовать насъ. Но, чтобы радо-

вать другихъ, полезно первъе самому быть въ радости духа. А сіе отъ Бога. Помолимся Ему, да благословеніе Его пребудетъ на васъ. Миръ и спасеніе паствѣ нашей, миръ вамъ встьмъ о Христь Іисусть (1 Петр. 5, 14), благодать вамъ и миръ да умножится (1 Петр. 1, 2.

Блаженъ, кто въ мирѣ сердца, не обличитъ кого совъсть; тотъ всегда въ радости, ибо всегда съ Богомъ и благодать Его съ нимъ. Она и скорѣе и больше тогда содъйствуетъ ему восходить отъ силы въ силу, въ томъ преуспѣвать, что имѣетъ, да исполнится во всяко исполненіе Божіе (Еф. 3, 19). Вотъ почему онъ, духомъ горяще Господеви работающе (Рим. 12, 11), и глубже тогда въруетъ и, упованіемъ радующеся (—12, 11), умиленнѣе молится и сильнѣе любитъ. А всего этого намъ нужно, во всемъ этомъ никто другой, а мы, подъ часъ, нуждаемся, намъ этого не достаетъ, дондеже достигнемъ вси въ мужа совершенна, въ мъру возраста исполненія Христова (Еф. 4, 13).

Итакъ, оболкшеся въ броню впры и любве и шлемъ упованія спасенія (1 Сол. 5, 8), мирствуйте во себть (—13) и Богъ мира да освятить васъ (—21. Тогда и все будеть дано намъ, яже къ животу и благочестію: и Богъ будетъ съ нами, и сила Его, и благодать Его, и спасеніе.

Призри съ небесе Боже, и виждь, и пости виноградъ сей, и утверди и, его же насади десница Твоя (чин. арх.) аминь.

3. Слово въ недѣлю сыропустную.

Нынѣ поста преддвѣріе; у добрыхъ христіанъ нынѣ день прощальный. По исконному обычаю, собираясь говѣть, они нынѣ другъ у друга прощенія просятъ. Хорошее дѣло. Завтра и мы молиться будемъ, о грѣхахъ сокрушаться, къ слезному покаянію, къ достойному принятію св. таинъ готовиться. Помоги Богъ! Съ чего же начнемъ? Взаимно съ

ближними примиримся. Того и Богъ требуетъ; раскроемъ Евангеліе, прочтемъ это мъсто: аще отпущаете человъком согръщенія ихъ, отпустить и вамъ Отецъ вашъ небесный (Мв. 6, 14).

Видите: немногое требуется - забыть только зло, не помнить оскорбленія. Да и чёмь оскорбляемся? Ничёмъ. Если скажеть кто иного оскорбленія забыть не могу, не повърю: это гордость, самолюбіе говорить въ немъ. Забылся онъ, обдный, и, занятый собой, въ ослеплени сердца. больше о себъ думаеть, чъмъ слъдуеть. Онъ и слово правдивое, гдв только даже общій намекъ на свойственную и ему слабость слышится подъ часъ, въ оскорбление себъ ставить, чуть ли не на степень преступленія возводить. Развъ такъ можно! А когда бы онъ, приблизившись къ подножію креста Господня, увидёль, какъ Божественный Стрядалецъ, нами оскорбленный, всего міра нечестіемъ подавленный, даже въ терпъніи безславія, съ любовію всьхъ, въ томъ числъ и его, прощаетъ, всъхъ спасаетъ, взывая къ Отцу своему: Отче, отпусти имг: не въдять бо, что творять (Лук. 23, 34), то устыдился бы влобнаго своего чувства, себя самого.

Но если бы, допустимъ, и такъ было, и тогда простить должно, и даже особенно, ибо мысль, что брать твой имать итито на тя (Мө. 5, 23), и самого оскорбителя въ нынѣшніе дви угнетаетъ, въ уныніе приводитъ, настроеніе духа его портитъ. И ты, оскорбленный, послушай: не прощая и придя въ храмъ Божій, какъ станешь молиться: Ей, Господи Царю, даруй ми зртти моя прегрышенія, и не осуждати брата моего (мол. св. Ефр. Сир.), а самъ на груди носишь камень злобный? Не себя ли обманешь? Какъ просить будешь тогда: Отче остави намъ долги наша, яко же и мы оставляемъ должникомъ нашимъ (мол. Госп.), а самъ на сердцѣ затаилъ отмщеніе? Не Бога ли обманешь? По истинѣ. Такъ и фарисей молился, а въ душѣ иное думалъ—

презиралъ мытаря. Онъ осуждень, и тебь въ отвъть будеть: аще ли не отпущаете человъком согръщенія ихъ, ни Отецъ вашъ отпустить вамъ согръщеній вашихъ (Меб, 15), и даже болье: не всякъ глаголяйми, Господи Господи внидеть въ Царствіе небесиое: но творяй волю Отиа моего (Меб. 7, 21). То извъстно тебъ: примирись съ ближнимъ и прости ему.

Или, быть можеть, по слабости своей, и говъть не думаешь? -- Сохрани Богъ. И безъ того гръхи обременяютъ тебя, а тогда еще въ большее придешь коснвніе, при которомъ, пожалуй, и самое исправление станетъ для тебя невозможнымъ. И върно. Прощая, покажещь, что о себъ заботишься, себъ добра, спасенія желаешь, а не прощая, что собой не дорожишь. Не мудрено тогда, если и самое говъніе не принесеть тебъ пользы, ибо главнаго нътъ у тебя - исполненія слова: милости хощу, а не жертви (Ме-9, 13). Итакъ спѣши, не коснъй въ злобъ, поревнуй слову: бывайте другь ко другу блази, милосерди, прощающе друго другу (Еф. 4, 32). Знай: чёмъ труднёе простить, пересилить себя, твмъ и чести больше. Не то цвнно, что сдълать труда не составить, а-что въ разръзь, въ отказъ прихоти своей, съ борьбою дается. Коли хочешь назову это жертвой, даже подвигомъ. Совершивъ его, на душъ будетъ легче, на совъсти покойнъе. Тогда и самъ къ посту скоръе расположишься, и усерднее помолишься, и большую оттого пользу для души пріобретешь, потому что и оскорбителя успокоишь, и прощеніе собственныхъ грёховъ заслужишь.

Но при этомъ помни, другъ мой: и, примирившись, не застрахованы мы отъ злобнаго чувства; его зародышь и тогда остается въ насъ. Подавлять это чувство всегда полезно, а въ дни поста особенно. Имъ и врагъ пользуется, когда на насъ ополчается А сіе особенно постомъ бываетъ, дабы смутить гръхомъ примиренную душу и ни во что обратить наше говъніе. И о семъ серьезно подумайте. Говъя, всъ свои мы-

сли такъ расположите, чтобы не уклоняться имъ въ гръховную сторочу, и не знать вамъ этого чувства. И если уже трудно, подъ часъ, не поддаться искушенію, гнпвайтесь и не согрышайте (Еф. 4, 26). Это значитъ: зорко слъдите за всъми движеніями вашего сердца, не давайте возгораться въ немъ гнъвному чувству, и малую его искру погашайте во время, если можно,—тотчасъ, стараясь, по Апостолу, дабы свъть заходящаго солнца не засталъ васъ въ злобномъ настроеніи (—26). И върно: отъ искры, если не услъдишь, пламя бываетъ,—такъ и отъ гнъвнаго чувства. Если мъръ къ подавленію его во время не принять, — оно въ непріязнь, вражду разростается. А тогда уже—не постъ, не молитва; о душъ, о гръхахъ некогда подумать: впору, лишь на радость врагу, личные счеты сводить.

Отъ сего спаси, сохрани насъ, Господи! Помоги намъ нынъ и примириться со всъмм, и вдали отъ соблазна, въ добромъ настроеніи чувствъ, постъ провести. Нуждаюсь нынь и я въ прощеніи вашемъ. Хотя и мало служу, и едвали кому досадить могъ, но, за вину полагая даже въ мысли осужденіе ближнихъ, усердно прошу и въ этомъ покрыть немощь мою братскимъ снисхожденіемъ.

Вогъ да благословить васъ на предлежащій подвигь, да дасть вамъ силу совершить его съ любовію, съ пользою для души. Номните: за днями скорби радость бываеть, — такъ и за днями поста наступить день свътлый. Для тъхъ особенно онъ будетъ радостенъ, кто съ нынъшняго дня во весь постъ прощеніемъ обидъ, какъ милостію, будетъ радовать ближнихъ. Аминь.

Священникъ Соборной г. Петровска церкви Евоимій Ильинскій.

the senerghile Hassessupenfulmere camere Aprinters.